
Referat af  Friluftsrådet Sydfyns årsmøde
den 23. marts på Trente Mølle :

1. Velkomst.

2. Valg af ordstyrer, referent og stemmetæller.
a. Ordstyrer: Lars Krumholt
b. Referent: Simon Krogh-Nielsen
c. Stemmetællere: Lars Mosgaard og Erik Ehmsen

Det konstateres at mødet er indkaldt rettidigt den 28. februar 2022

3. Præsentation af den nuværende bestyrelse og de fremmødte repræsentanter fra
organisationerne.

a. Nuværende bestyrelse:
i. Formand Michael Martin Jensen, NOAH
ii. Per Frank, KFUM-Spejderne
iii. Per Brunsgaard, Dansk Land-Rover klub
iv. Erik Ehmsen, Dansk Ornitologisk Forening
v. Nina Larsen, Dansk forening for Rosport

vi. Fini Kjærsgaard, Dansk Jægerforbund
vii. Lars Kjærulf Mosgaard, Ungdomsringen
viii. Simon Krogh-Nielsen, Det Danske Spejderkorps

b. fremmødte:
i. Lars Krumholt, DGI Fyn
ii. Peter Jansen, Willemoes Gruppen - KFUM-Spejderne Assens
iii. Annette Brask, Dansk Rideforbund
iv. Allan Poulsen, Fyns Svæveflyverklub
v. Torbjørn Eriksen, Vicedirektør i Friluftsrådets

vi. Bo Petersen, DGI
vii. Tue Skovgaard Larsen, naturvejleder ved Trente Mølle

4. Bestyrelsens beretning og forslag til årsplan, - Michael Martin Jensen
i. Beretningen vedlægges som bilag
ii. Per Brunsgaard tilføjer at vi er fire kommuneansvarlige, han er

kommunekoordinator for Faaborg-Midtfyn. Per fortæller om udfordringerne
med faunapassagerne ved Svendborg motorvejen. Faunapassagen syd for
Årslev, skal vedblive med kun at være faunapassage, så der ikke etableres
ridesti eller andre stier på passagen. Annette Brask kommenterer at der er
ansat en til at tage sig af ridestier i FMK og med stort fokus på passage af
motorvejen. - ifølge Annette kommer det ikke på tale, at bruge
faunapassagerne til ridestier.

iii. Per Brunsgaard og Per Frank fortæller om deres forbehold for
solcelleanlæg og kommende anlæg

iv. Vi oplever at flere både og badebroer skiltes ulovligt, samt at broerne



forlænges uden at der tages hensyn til brugerne af vandet, blandt andet
kajakroere der tvinges ud på dybt vand.

v. Vi opfordre til, at blandt andet broer og andre adgangsgivende ting, som
Friluftsrådets giver tilskud til er til offentlig brug

vi. Fini kommenterer at de 10 næste natur nationalparker offentliggøres i
morgen (den 24. marts)

vii. Årsplan - 5 hovedpunkter:
1. Naturnationalpark, -baggrundsgruppe og forvaltningsplan
2. Det Sydfynske Øhav - Geoparken - Shores -adgang og brug af Både

og badebroer
3. Adgangsforhold i det åbne land
4. Aktivering af de lokale organisationer
5. Faunapassager

b. Orientering fra Friluftsrådet centralt. - Torbjørn Eriksen
i. slides vedlægges
ii. Torbjørn tør godt love, at Svanninge ikke kommer i spil som

Naturnationalpark, derimod er området på Langeland langt gunstigere og
mere oplagt som område, dog er det stadig ikke ret stort i forhold til de
andre steder.

iii. Loven åbner ikke mulighed for at inddrage private områder i
Naturnationalparkerne. Der arbejdes på at ændre på det.

iv. Friluftsrådet repræsenterer både organisationer der er for og imod
NNP’erne, men ved at gå med og bakke op, får de mulighed for at stille
krav til kompensation og genetablering andre steder.

v. Hvis et af stederne i vores område bliver valgt til NNP, bliver Friluftsrådet
Sydfyn inddraget i de lokale projektgrupper.

vi. Vi venter spændt på hvad de Marine naturnationalparker får af betydning -
Der kommer en i Øresund og i Lillebælt

vii. Det er stadig et stort fokus på adgang i naturen og projektet  “Danmarks
Naturstier - en omvej værd” - samling over alle naturstier i Danmark

viii. På den kommende generalforsamling den 23. april præsenteres
friluftsrådets adgangspolitik

ix. Udlodningsmidler - vi støtter projekter inden for tre temaer fra én pulje på
50 millioner. Der kan både søges til lokale projekter og landsdækkende
projekter:

1. Fysiske rammer for friluftsliv
2. Børn og unges friluftsliv
3. Vandfriluftsliv

x. Annette spørger ind til problematikken om at heste sidestilles med
kørertøjer i færdselsloven, hvilket gør, at flere private skovejere kan sætte
ridning forbudt skilte op.

1. friluftsrådet arbejder på, at loven ændres, så ridning og cykling
sidestilles.

xi. Friluftsrådet mener, at man skal ændre i loven, så man ikke kan ændre en
markvej eller skovvej uden ansøgning og klagefrist.

xii. Havplanen kommer op til ny revidering efter påske. Der skal arbejdes med
bedre sammenhængskraft mellem vand og land.

c. Øhavsakademiet og Geopark Det Sydfynske Øhav -Tue Skovgaard Larsen



i. Bittenhus fiskeplads ligger ved det gamle sanatorie ved Nakkebølle Fjord.
ii. Der må bygges inden for eksisterende byggelinjer og der opføres fire

bygninger.
iii. Undervisningsbygningen samler en række faciliteter tæt på

undervisningslokalet. Eksempelvis toiletter, thekøkken kontor, kajakhotel
m.m.

iv. Formålet er at det skal være en feltstation for lærere, studerende og andre
der vil udvikle sig i det maritime element. Det skal ligeledes fungere som
maritim naturskole. Det er målet at få uddannet naturguider(vejledere), der
er eksperter i området. Området kan også bruges som naturterapisted.
Stedet skal ligeledes fungere som åbent blåt-foreningshus. Det lægger op
til samarbejde på tværs af foreninger inden for det blå element.

v. Tidsplanen er, at byggeriet starter til september 2022, og forventes færdig i
uge 49.

5. Valg til bestyrelsen, - 2 kommunekoordinatorer samt 1 medlem som sekretær
a. Formanden Michael Martin Jensen fra NOAH blev ved sidste årsmøde 06.09.21

valgt for for 2 år. - ikke på valg
b. Kommunekoordinatoren for Assens, Per Frank fra KFUM-spejderne blev ved

sidste årsmøde 06.09.21 valgt for for 1 år. - på valg
i. Valgt for 2 år

c. Kommunekoordinatoren for Faaborg-Midtfyn, Per Brunsgaard fra Dansk
Land-Rover klub blev ved sidste årsmøde 06.09.21 valgt for for 2 år. - ikke på valg

d. Kommunekoordinatoren for Svendborg, Simon Krogh-Nielsen fra Det Danske
Spejderkorps blev ved sidste årsmøde 06.09.21 valgt for for 1 år. - på valg

i. Valgt for 2 år
e. Kommunekoordinatoren for Ærø, Erik Ehmsen fra Dansk Ornitologisk Forening

blev ved sidste årsmøde 06.09.21 valgt for for 2 år. - ikke på valg
f. Kommunekoordinatoren for Langeland, Michael Martin Jensen fra NOAH blev ved

sidste årsmøde 06.09.21 som formand valgt for for 2 år. - ikke på valg
g. Valg til sekretær, Jørgen Æ. Olsen Dansk Svæveflyver Union og  Fyns

Svæveflyverklub blev ved sidste årsmøde 06.09.21 valgt for for 2 år. men er siden
udtrådt af bestyrelsen,

i. ingen opstillede - bestyrelsen får bemyndigelse til at indsupplere i løbet af
året

6. Temagrupper, - valget til de 3 grupper kan eventuelt udvides efter opgavernes omfang og
indhold så flere indgår i temagruppen, - lederen af temagruppen indgår I bestyrelsen, -
der skal vælges 2 ledere.

a. Blå – aktiviteter og forhold på og ved ”vandet” Lars Kjærulf Mosgaard fra
Ungdomsringen blev ved sidste årsmøde 06.09.21 valgt for for 1 år. - på valg

i. Valgt for 2 år
b. Grå – støjende friluftsanlæg. Fini Kjærsgaard fra Danmarks Jægerforbund blev

ved sidste årsmøde 06.09.21 valgt for for 2 år. - ikke på valg
c. Grøn - adgangsforhold samt nyanlæg af cykel- og vandrestier. Nina Larsen fra

Dansk Forening for Rosport blev ved sidste årsmøde 06.09.21 valgt for for 1 år.
Som tillæg til arbejdsområdet blev tilføjet temaet : “Regionalt samarbejde”. - på
valg



i. Valgt for 2 år

7. Valg af 3 repræsentanter til Trente Mølles bestyrelse. For øjeblikket er følgende valgt på
de to Kreds-repræsentantskabsmøder  den 06.03.19 og 10.03.20 :

a. Bo Petersen fra DGI
i. Valgt for 2 år

b. Michael Martin Jensen fra NOAH
i. Valgt for 2 år

c. Erik Bargsteen fra Sct. Georgsgilderne, - den 20.06.21 har han i samråd med Per
Frank overladt sin post til : Jan Wolffhechel fra Sct. Georgsgilderne

i. Jan Wolffhechel fra Sct. Georgsgilderne - Valgt for 1 år

8. Evt.
a. Per Brunsgaard fortæller om Sinebjerg Markhus https://www.markhussinebjerg.dk/
b. Informationsmøde om Hvidkildecykelstien 4. april på Ollerup musikefterskole
c. Bo fortæller om at efterspørgslen er stor i forhold til lån og brug af Trente Mølle

efter et par magre år med covid-19 restriktioner. Der er flere kommuner der er
nysgerrige for at vide mere om systemet bag Bookenshelter.dk - Der er etableret
kæmpe sheltere ved Lærkedal.

Således opfattet af Simon Ḱrogh-Nielsen

https://www.markhussinebjerg.dk/

